
เฉลย Assignment 9
MAI1305 ทฤษฎจีำนวน

หัวขอ้ ระบบสว่นตกคา้งลดทอน สัปดาห์ที่ 11 คะแนนเตม็ 10 คะแนน
ผูส้อน ผศ.ดร.ธนัชยศ จำปาหวาย สาขาวชิาคณติศาสตร์ คณะครศุาสตร์ มหาวทิยาลัยราชภัฏสวนสนัุนทา

1. จงหาเศษเหลอืทีเ่กดิจากการหาร 17 หาร 21000000
แนวคำตอบ เนือ่งจาก 17 เปน็จำนวนเฉพาะและ 17 ∤ 2 โดยทฤษฎขีองแฟร์มาต์จะไดว้า่ 216 ≡ 1 (mod 17) นัน่คอื

(216)62500 ≡ 162500 (mod 17)
21000000 ≡ 1 (mod 17)

ดังน้ัน 17 หาร 21000000 เศษเหลอืเทา่กับ 1 #

2. จงหาเศษเหลอืทีเ่กดิจากการหาร 17 หาร 113200000
แนวคำตอบ เนือ่งจาก 17 เปน็จำนวนเฉพาะและ 17 ∤ 11 โดยทฤษฎขีองแฟร์มาต์จะไดว้า่ 1116 ≡ 1 (mod 17) นัน่คอื

(1116)200000 ≡ 1200000 (mod 17)
113200000 ≡ 1 (mod 17)

ดังน้ัน 17 หาร 113200000 เศษเหลอืเทา่กับ 1 #

3. จงหาเศษเหลอืทีเ่กดิจากการหาร (7770 − 7077)77 ดว้ย 71

แนวคำตอบ เนือ่งจาก 71 เปน็จำนวนเฉพาะและ 71 ∤ 77 โดยทฤษฎขีองแฟร์มาต์จะไดว้า่

7770 ≡ 1 (mod 71)

เนือ่งจาก 70 ≡ −1 (mod 71) จะไดว้า่

7077 ≡ (−1)77 = −1 (mod 71)

ดังน้ัน
7770 − 7077 ≡ 1− (−1) = 2 (mod 71)

(7770 − 7077)77 ≡ 277 (mod 71)
เนือ่งจาก 71 เปน็จำนวนเฉพาะและ 71 ∤ 2 โดยทฤษฎขีองแฟร์มาต์จะไดว้า่ 270 ≡ 1 (mod 71) นัน่คอื

270 · 27 ≡ 1 · 27 (mod 71)
277 ≡ 128 (mod 71)

≡ 57 (mod 71)

สรปุไดว้า่ เศษเหลอืทีเ่กดิจากการหาร (7770 − 7077)77 ดว้ย 71 เทา่กับ 57 #
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4. จงแสดงวา่ 561 หาร 2561 − 2 ลงตัว
แนวคำตอบ เนือ่งจาก 561 = 3 · 11 · 17
เนือ่งจาก 3 เปน็จำนวนเฉพาะและ 3 ∤ 2 โดยทฤษฎขีองแฟร์มาต์จะไดว้า่ 22 ≡ 1 (mod 3) นัน่คอื

(22)280 · 2 ≡ 1280 · 2 (mod 3)
2561 ≡ 2 (mod 3)

เนือ่งจาก 11 เปน็จำนวนเฉพาะและ 11 ∤ 2 โดยทฤษฎขีองแฟร์มาต์จะไดว้า่ 210 ≡ 1 (mod 11) นัน่คอื
(210)56 · 2 ≡ 156 · 2 (mod 11)

2561 ≡ 2 (mod 11)

เนือ่งจาก 17 เปน็จำนวนเฉพาะและ 17 ∤ 2 โดยทฤษฎขีองแฟร์มาต์จะไดว้า่ 216 ≡ 1 (mod 17) นัน่คอื
(216)35 · 2 ≡ 135 · 2 (mod 17)

2561 ≡ 2 (mod 17)

จะเหน็วา่ gcd(3, 11) = 1, gcd(3, 17) = 1 และ gcd(11, 17) = 1 สรปุไดว้า่
2561 ≡ 2 (mod 561)

หรอื 561 หาร 2561 − 2 ลงตัว
5. จงแสดงวา่ 561 หาร 5561 − 5 ลงตัว

แนวคำตอบ เนือ่งจาก 561 = 3 · 11 · 17
เนือ่งจาก 3 เปน็จำนวนเฉพาะและ 3 ∤ 5 โดยทฤษฎขีองแฟร์มาต์จะไดว้า่ 52 ≡ 1 (mod 3) นัน่คอื

(52)280 · 5 ≡ 1280 · 5 (mod 3)
5561 ≡ 5 (mod 3)

เนือ่งจาก 11 เปน็จำนวนเฉพาะและ 11 ∤ 5 โดยทฤษฎขีองแฟร์มาต์จะไดว้า่ 510 ≡ 1 (mod 11) นัน่คอื
(510)56 · 5 ≡ 156 · 5 (mod 11)

5561 ≡ 5 (mod 11)

เนือ่งจาก 17 เปน็จำนวนเฉพาะและ 17 ∤ 5 โดยทฤษฎขีองแฟร์มาต์จะไดว้า่ 516 ≡ 1 (mod 17) นัน่คอื
(516)35 · 5 ≡ 135 · 5 (mod 17)

5561 ≡ 5 (mod 17)

จะเหน็วา่ gcd(3, 11) = 1, gcd(3, 17) = 1 และ gcd(11, 17) = 1 สรปุไดว้า่
5561 ≡ 5 (mod 561)

หรอื 561 หาร 5561 − 5 ลงตัว
6. จงหาเศษเหลอืทีเ่กดิจากการหาร 29 หาร 3(26!)

แนวคำตอบ เนือ่งจาก 29 เปน็จำนวนเฉพาะ โดยทฤษฎขีองวลิสันจะไดว้า่ 28! ≡ −1 (mod 29) นัน่คอื
28 · 27 · 26! ≡ −1 (mod 29)

(−1)(−2) · 26! ≡ −1 (mod 29)
2 · 26! ≡ −1 (mod 29)
32 · 26! ≡ −16 (mod 29)
3 · 26! ≡ 13 (mod 29)

ดังน้ัน 29 หาร 3(26!) เศษเหลอืเทา่กับ 13 #
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7. จงหาเศษเหลอืทีเ่กดิจากการหาร 31 หาร 3(29!)
แนวคำตอบ เนือ่งจาก 31 เปน็จำนวนเฉพาะ โดยทฤษฎขีองวลิสันจะไดว้า่ 30! ≡ −1 (mod 31) นัน่คอื

30 · 29! ≡ −1 (mod 31)
(−1) · 29! ≡ −1 (mod 31)

29! ≡ 1 (mod 31)
3 · 29! ≡ 3 (mod 31)

ดังน้ัน 31 หาร 3(29!) เศษเหลอืเทา่กับ 3 #

8. จงหาเศษเหลอืทีเ่กดิจากการหาร 30! + 29! + 28! + 27! ดว้ย 31
แนวคำตอบ โดยทฤษฎขีองวลิสัน

30! ≡ −1 (mod 31)
30 · 29! ≡ −1 (mod 31)

(−1) · 29! ≡ −1 (mod 31)
29! ≡ 1 (mod 31)

29 · 28! ≡ 1 (mod 31)
(−2) · 28! ≡ 1 (mod 31)
−30 · 28! ≡ −15 (mod 31)

28! ≡ 15 (mod 31)
28 · 27! ≡ 15 (mod 31)

(−3) · 27! ≡ 15 (mod 31)
27! ≡ −5 (mod 31)

∴ 30! + 29! + 28! + 27! ≡ −1 + 1 + 15− 5 (mod 31)
≡ 10 (mod 31)

3


